

OCTAVO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR **Don Joaquín Pou Muñoz** que falleció el día 8 de Agosto de 1918, a los 69 años de edad FORTALECIDO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA B. A.

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Josefa Parés; hijas doña Rosario, doña Ignacia y doña Matilde; hijos políticos don Ramón Gómez y don Feliciano Saldaña; hermana doña Leonilda; hermanas políticas, nietos, sobrinos, primos y demás familia ruegan a sus amistades y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren mañana, día 7, de ocho a una en la Iglesia parroquial de Santiago, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores Prelados concedieron indulgencias en la forma acostumbrada.

NUESTRAS CRONICAS LA OLA ROJA

El nuevo se exagera el crimen pasional? Está mal dicho. Es un estúpido, salvaje, brutal e inhumano. Quizá ofendo a los brutos salvajes al objetivar estos actos, pero sólo ejecuta el único anhelo que le da sentido: el de la vida. El Ser Supremo dotó de razón el hombre que ni los brutos ni los salvajes entienden estas sutilezas del amor o celo mal entendidos. Son más porque sólo matan cuando se ven o cuando el hambre los impulsa contra la víctima que debe satisfacerse.

Al hombre está reservada esa actitud cruel de matar por jactancia por celo. ¿Y con qué derecho lo matas? No es libre la mujer de rechazar el amor varonil que no entre en su corazón? ¿Qué más vale el hombre que la mujer? ¿No son antagónicos? ¿No quieren unirse, cuando la simpatía no va del uno a la otra? ¿No son de la misma especie? ¿No se diferencian en la condición? Pero en los demás son iguales. Pero en la ventaja en favor de la mujer. Es más sensible, más fina, más tierna, más abnegada. Es más tímida, más débil, más que el hombre. Luchando con el hombre es vencida. Lo contrario es una excepción rarísima, que se da en la vida.

Seguramente, comprendiéndolo el hombre se ha abrogado el privilegio de matar. ¡Valiente hazaña!... De ser inerte, que no tiene energía para defenderse, que se aterra y que el instinto de conservación tan como la rabia o el celo loco empuja al asesino. Es más fácil matar a un hombre. Entre sí matan los hombres y sólo van al matar cuando se han persuadido, cuando pueden vencer. Pero a la pobre mujer, la hieren premeditación, con la más cruel aleveza, seguros de su triunfo. ¿Qué es para ellos una mujer que puede romperse. Consideran como de su propiedad que pueden usar y abusar. Este concepto masculino que se basa en un valor mínimo de la mujer en la inapreciación de sus méritos y de su utilidad

social. El concepto que destierra en Oriente a la mujer al serrallo. En Grecia al «gineceo». En Roma al hogar inviolable, en el que solo ordena y hace justicia un déspota, que por ironía se hace llamar «pater familias». En la Edad Media a la reclusión perpetua en el castillo feudado. Este concepto histórico, del desprecio del hombre por la mujer, no termina nunca y parece revestir la calidad eterna de una sentencia infernal.

Contra tan bárbaro concepto ha protestado siempre el buen sentido; el sentido de la igualdad y de la justicia y ha levantado voces y armado brazos femeninos que han castigado, en determinados momentos al hombre, al hombre que no se sacia nunca de ofender, humillar o martirizar a la mujer. Dalila y Judit, aunque influenciadas por elementos raciales y políticos, son unas vengadoras de la mujer. Destruyen, con su bella acción, la fuerza no contenida y el orgullo aniquilador.

Contra ese mezquino y falso conceptos han iniciado, hace medio siglo, en todo el mundo civilizado, el movimiento feminista que pretende, con razón sobrada que la mujer sea libre como el hombre, señora de sus acciones y responsable de sus actos, sin intervención de éste en cuanto parezca arbitraria, injusta y degradante. Ese movimiento marcha y bien se advierte que cada día con mayor velocidad, porque, la mujer, en todos los sectores sociales demuestra poseer tanta capacidad mental y tanta seguridad de su orientación honrada y digna como el hombre. Sin embargo, el feminismo creciente y consolador no impide la acción violenta del hombre contra la mujer, si en él hablan el celo y el deseo o surge el atavismo pretérito. La ola roja no se detiene. No ya salpica las clases bajas que por su ineducación y analfabetismo son materia apropiada para cualquier exceso; las burguesas, las denominadas cultas, las que no tienen excusa que las disculpe en sus proceder homicidas, van envueltas en ella.

Y si no veamos. En Almería un señorito, estudiante para mayor agravación del acto, dispara dos tiros contra una señorita. Ambos pertenecen a la buena sociedad, a ese núcleo en que se consolidan las más puras virtudes ciudadanas, es connatural la moderación y

del cual brotan los gobernantes de la patria. ¿Motivo del hecho? Que la señorita no ha querido sostener relaciones con el homicida y baila con otros señoritos. En Grado—Asturias—un joven, maestro de la Academia de un Liceo, que venía requiriendo de amores a una señorita, intenta sacarla de un baile, y porque ella se resiste a salir, el se exaspera y le infiere una puñalada de que resulta gravísimamente herida. En Fornos de Montes—Pontevedra—porque Emerita Corral se niega a casarse con José Garrido, éste la espera en la obscuridad de la noche y de regreso a su casa, acompañada de su madre, dispara cinco tiros que la dejan moribunda.

Esto dicen todos los periódicos. Yo no cambio ni añado una palabra. Pero dicen bastante. Dicen que toda la campaña feminista resulta inútil contra la barbarie del hombre, y que el amor toma formas diferentes en el corazón de éste según el temperamento de que se halle dotado. Otelo, quinta esencia de la raza africana, mata, aunque por una causa en cierto modo justificada. Werther, si bien correspondido, por no mancillar la pureza de la mujer adorada, se da la muerte. En Otelo percíbese la influencia de la ola roja de su pasión irracional. En el amante de Carlota palpita la abnegación sublime de su espíritu sutilizado, que sabe dónde empieza y acaba su derecho.

Pero en estos nuevos matadores de mujeres, ¿qué se ve? Algo horrible, algo que espanta, algo que nos hace temer que nunca, que jamás, que en todos los tiempos por venir, dejará de ser la mujer una víctima de los salvajes deseos del hombre. Las campañas feministas, en este sentido serán infructuosas; las durezas de la sociedad cayendo sobre los homicidas, inútiles. El hombre matará siempre que se sienta desafiado.

Y no pensaré en ningún instante que la mujer es dueña de su corazón y que, si no quiere, puede entrar en el santuario de su alma. Que si el hombre es hombre y tiene derechos, la mujer es mujer y también los tiene absolutos, sagrados. Que el amor no se alcanza con la fuerza sino con la devoción, con la asiduidad, con el desinterés, con la bondad, con la obediencia diaria al ser amado. El amor violento es histérico y es arcaico y ninguna mujer acepta sin revelarse contra él. Debemos las mujeres reunirnos en una asamblea magna, cuyo fin no fuese otro que pedir mayor castigo que el

que la ley señala para estos matadores cobardes. Pero tal procedimiento no lo considero viable, dando de que alcanzase su efectividad final. Mientras haya hombres que se dejen arrastrar por el instinto de la bestia, la mujer no tendrá garantías de vida. Será siempre la obsesión trágica de aquél.

Nada nos salvará si nosotras mismas no reaccionamos contra la coquetería y la frivolidad y alentamos con sonrisas equivocadas las audacias de los Tenorios profesionales. Si supiésemos ser austeras y no mirásemos en el hombre sino al esposo y compañero futuro, tal vez esta roja ola no llegase a envolvernos más.

Mediten un poco las mujeres. Dense cuenta de lo que son y lo que deben ser. Y pregúntense si ellas no contribuyen un poco a la realización de esos crímenes.

De todos modos, ¡qué grados de incultura revela!

¡Pobres mujeres! Al concluir el primer tercio del siglo XX estamos tan sin amparo como en los días de Sesostris.

SARA INSÚA.

Poetas turolenses

Ritmos poéticos

Cada vez que la veo me estremezco. Una cuartilla en blanco os para mí una cosa tan arcaica como el alma de un niño, en cuyo ampo aún no ha puesto el Destino ni la Vida para marcarle el caminar, su mano.

Así como de un niño puede hacerse un demonio o un santo según se le dirija por las rutas del bien o del pecado, así también de una cuartilla puede hacerse un ángel o sacarse un diablo según se escriba en ella de un asunto moral o pornográfico.

Por eso me estremezco cuando veo en mi pupitre una cuartilla en blanco, pues sé que puede ser estas dos cosas: prostíbulo o sagrario.

BYASESSDA.

Agosto, de 1926.

Desde el tablancillo

Las corridas de San Sebastián, perla del Cantábrico.—La de Beneficencia para el Montepío de toreros.— Desde Bombita a Marcial Lalanda

En el chaflán que el popularísimo café de La Marina presenta a la Avenida de la Alameda, más conocida por el Boulevard, y a la calle de Garibay, colócase todos los años durante la temporada de verano un velador que en la historia del torero tiene derecho adquirido a ser objeto de consideraciones y respetos. Allí ponía cátedra Guerrita cuando, apenas retirado del arte, se permitía el lujo de hacer frente a los calores sofocantes de Córdoba la sultana, trasladando su residencia a la bella Easo; pero, Rafael, el tan gran torero como mal profeta en cuestiones de su profesión, dejó de ocupar el sitio donde los buenos aficionados madrileños que veranean en San Sebastián escuchaban sus apreciaciones y juicios críticos, y no por eso el velador histórico dejó de sentar en torno suyo personas muy conocidas en el mundo del torero cuyas autorizadísimas opiniones se exhortizan uno y otro día durante esta temporada que yo considero como la prolongación del abono de Madrid.

Se ha celebrado la corrida a beneficio de la prensa donostiarra; los toros de Flores, no respondieron al interés que los organizadores de la fiesta pusieron para que adquiriese el realce que inspiró sus buenos propósitos, y únicamente Márquez, y sobre todo Marcial que salió enfermo a torear, lograron distraernos un rato; aquel con detalles aislados, como siempre; este, con una faena de maestrado enterado y dominador que sabe hacer toros cuando los toros no existen más que en la forma; Marcial cortó la oreja del tercero de la tarde con absoluta justicia puesto que la labor fué digna del galardón.

Ahora sólo se habla de la corrida de esta tarde. Camino de la Plaza marchamos en un «taxi» de «tracción animal» dos amigos, buenos aficionados, y yo; nos acompaña el famoso Machaquito, el torero de más pundonor profesional que pisó los ruedos; vamos a ver los ocho toros de Antonio Pérez en los corrales; antes de que se lidien; y junto a los astados de Salamanca están

también los seis del Conde de la Corte preparados para la alternativa de Rayito. Las dos corridas están muy bien presentadas, pero para mi gusto aun destaca más la del escrupuloso ganadero charro. Los ocho animalitos son otros tantos ejemplares de toro fino, de toro bravo; el peso medio de la corrida girará sobre los 26 arrobas; toda es muy igual, como para dejar satisfechas las exigencias del más escrupuloso; y es que la directiva del Montepío de toreros, a cuyo frente está Marcial Lalanda, ha puesto empeño decidido y resuelto en que el anuncio de un beneficio para tan humanitaria institución lleve en sí el marchamo de garantía de que el resultado de la fiesta no defraude las esperanzas de la afición. Ha venido a presidir la corrida como asesor el inolvidable Bombita, fundador de esa institución que tanto y tanto han de bendecir los humildes, los desheredados de la fortuna; y, en una palabra, todos, todos los mejores elementos con que el arte cuenta, los ha reunido Marcial aquí hoy, ayer en Madrid y mañana en Victoria, para que cuando se anuncie un beneficio del Montepío de toreros, el público espere lo mejor de lo mejor. Así, así se hace y así se conquista el favor del público que es siempre, en definitiva, el que sabe hacer justicia, tarde o temprano, pero haciéndola con los que se preocupan en satisfacer sus gustos y atender a sus requerimientos.

Don Ricardo Torres Reina, fundador del Montepío de toreros: ¿quién olvidará su nombre? Marcial Lalanda, joven aun, torero de la actualidad, figura sobresaliente entre las primeras, ¿cómo no han de merecer sus desvelos organizando festejos para aportar elementos de vida a tan benéfica institución la gratitud, el aprecio y la estima de sus compañeros? Pero... a callar que ya estamos en la Plaza, en esta Plaza bonita, cuyos tendidos se ven matizados con los vivos colores de los vaporosos vestidos que lucen encantadoras jóvenes españolas y francesas. Las cuadrillas de Chicuelo, Valencia II, Marcial y

ROBAD Y PEDID EL ACREDITADO "REY WAMBA" CAFÉ DE LA MARCA AYUSO X TOLEDO

INFORMACION TELEGRAFICA

CHOCOLATES MUÑOZ

EL PALADAR MÁS DELICADO Y EL BOLSILLO MÁS SENSIBLE SIEMPRE OPTAN POR ESTOS CHOCOLATES. SIEMPRE CLASES SUPERIORES A PRECIOS REDUCIDOS

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Carlos Castel, 35 y 37

Villalta, han hecho el paseillo; cambiaron ya el capote de seda bordado en oro por el de brega; la expectación crece por momentos entre quienes han visto los toros del campo salamanquino; ha empezado la fiesta, esa fiesta que ha de llevar a las cajas de la sociedad benéfica nuevos ingresos para su sostenimiento.

De la Plaza de San Sebastián, la gente vuelve; la corrida ha durado dos horas y media, y este solo detalle basta para comprender que la lidia de los ocho toros de Antonio Pérez no ha permitido a los toreros realizar grandes proezas. Cuando en los corrales vimos los toros, todas las miradas se dirigieron hacia «Solitario», preciosísimo animal negro zolno, pelifino de irresponsable lámina, de inmejorable presentación; en la vacada fue señalado con el número 19 y su estampa, su tipo, de pura sangre de Parladé, atrajo sobre sí todos los comentarios de los aficionados, de los toreros. «Solitario» le correspondió a Marcial emparejado con otro también de muy bonita lámina. En cambio, para Chicuelo fue a parar «Risueño», también negro algo más grande que «Solitario», al que costó gran trabajo enchiquerar y al que aficionados y toreros hacían asco. «Risueño» salió rompiendo plaza; hizo con extraordinaria bravura la pelea en varas, los picadores se pegaron de firme, y a la hora de la muerte, Chicuelo se encontró con el toro ideal, con el toro para la faena; pero, la faena no vino ni puede venir ni vendrá jamás con toros buenos o medianos con este chiquillo medoso hasta la exageración que con enemigos de esta clase torea despegado, con el pico de la muleta, encorbado, huyendo siempre, asustado en todo momento.

Chicuelo es en el toreo el caso de esa preñión profesional más grande que yo he conocido; y digo así porque he visto toreros prudentes que en una tarde, en un momento determinado se dejaron dominar por el estímulo y este se sobrepuso al miedo; Chicuelo, no; Chicuelo se conforma con hacer dos piruetas a favor de una querencia, con dar un pase aislado aprovechando el viaje natural del toro que ni siquiera se fija en él; y con esto le basta y le sobra para que se siga diciendo que es un artista inmenso, que es un consumado profesor, que torea como nadie; claro es que como nadie de mal, porque a pesar de esos juicios; jamás vi en él nada que signifique mando, dominio de la situación, alma de artista; su repertorio es corto, siempre torea del mismo modo y siempre mal. Si delante de una silla hace verdaderas proezas y desarrolla filigranas, vaya con Dios nuestro hombre y no produzca la indignación de los públicos que están cansados de soportarle tanta desfachatez. Tuvo también otro buen toro y estuvo tan mal como con «Risueño». En sustitución de Valencia II tuvo que despachar el sexto de la tarde, que se puso algo difícil, y su actuación corrió pareja con las anteriores; si aquí hubo disculpa, en los otros dos no. Para él todos los toros son iguales; a todos les concede el mismo trato; es un caso típico de retirada a casa, a disfrutar de la tranquilidad del hogar, a evitar un padecimiento al corazón que amenaza a

este joven simpático pero que no puede dominar el miedo que de él se apoderó ha tiempo.

En cambio «Solitario», desde que pisó el ruedo empezó haciendo cosas muy feas, de toro de cuidado, Marcial lo toreó con mucha suavidad, con gran dominio de la situación en los primeros lances de capa, en los que tendió a corregir el defecto que el animalito apuntó quedándose en el centro de la suerte; tiró de él y logró hacerle tomar el capote; durante la lidia le cuidó, pero «Solitario» llegó al último tercio difícil, muy nervioso, bronco, tirando cornadas y Marcial trató de sujetar de dominarle; todo fué en vano, el enemigo inició el gazapeo y solamente la habilidad de Marcial pudo terminar con brevedad y asco con aquel toro que en los corrales no pareció a todos que iba a destacar de los demás de su bravura, por su nobleza, por su pujanza.

Ese, ese es Marcial en el toro difícil; el mismo que en el tercero de la tarde toreó con arte y al natural matándole con una buena estocada proporcionada con habilidad. Y Marcial me agrada, no solo porque domina al toro, sino porque siempre que tiene ocasión usa la mano izquierda, la mano de torear, la mano que olvidan todos los toreros. A Marcial le falta algo que debiera hacer por encontrar: alegría en la Plaza; un torero como él, que domina tanto, que tan variadísimo puede ser en quites, que no regatea el toro de muleta con la izquierda, no luce todo lo que debiera lucir porque a su difícil facilidad un cierto estado de apatía en el ruedo que le hace mucho daño, mucho.

Villalta tropezó con el mejor lote de la tarde; en el primero suyo estuvo a ratos valiente: su faena tuvo tres etapas, las tres de Villalta: mala la primera, regular la segunda, y bastante aceptable la tercera, en la que dió dos pases de los suyos y muchos de pitón a pitón, valientes sí, pero antiestéticos, pueblerinos, novilleriles, de esos que en Madrid se gritan mucho, muchísimo; mató de una buena esrocada, que para mí gusto fué lo mejor que hizo; y en el último de la tarde, Villalta no quiso torear. El toro estaba bravo, pronto y noble; había que exponer mucho para torear a aquel enemigo que se comía la muleta, y Nicanor prefirió estar a la defensiva, terminando por hacer difícil un toro que pudo proporcionar un éxito decisivo.

Valencia salió a torear sin estar completamente curado de su herida; le faltaba fuerza en la pierna lastimada y a punto estuvo de tener un serio disgusto por no poderse marchar de la cara del toro. Estuvo valiente en el único que mató, en el que Marcial le ayudó muy eficazmente contribuyendo a evitar la cogida. Tuvo que retirarse del ruedo hasta que la pierna adquiriera la fuerza necesaria para estar delante de los toros.

Mi enhorabuena a don Antonio Pérez por la irreprochable presentación de esta corrida; todos los toros fueron bravos y pegajosos con los caballos, bravura que, en general, conservaron hasta el último tercio; algunos como el sexto y séptimo, sobre todo éste, muy nerviosos, fueron difíciles para el torero; los demás se dejaron torear aun cuando do resultara el toro-tipo de suavidad, pastueño, bravo y dócil para la gran faena, cualidades que solamente concurren en el primero de Chicuelo y en el primero de Villalta.

DR. FEBÓ.

San Sebastián, 1.º Agosto 1926.

A la hora de cerrar la edición no hemos recibido conferencia telegráfica de la tarde, viéndonos precisados a meter el periódico en máquina.

Madrid, 6 mañana.

Nota oficiosa

En nota entregada a la prensa por la oficina de censura se dice que no ha pasado inadvertida al jefe del Gobierno la baja de cotización de algunos valores públicos principalmente de Deuda amortizable.

Esto parece indicar para algún periódico que aquella baja hay que atribuir a la emisión de títulos de aquella naturaleza que habrá de efectuarse con arreglo al decreto-ley aprobatorio del presupuesto extraordinario.

Para demostrar que esa nueva emisión en nada puede contribuir a debilitar el crédito público, basta tener en cuenta que la cantidad en que aparece cifrado el presupuesto extraordinario no ha de obtenerse de una sola vez, sino en diez anualidades y el semestre corriente; que las atenciones derivadas de la Deuda que se emitan—como en la exposición de motivos del invocado decreto-ley se establece—representan una suma muy inferior al importe de los gastos suprimidos en el presupuesto ordinario, y que paralelamente se han reforzado con las recientes disposiciones tributarias y los ingresos de carácter normal.

Ese aumento en los recursos se ha cifrado en unos 50 o 60 millones de pesetas para el semestre en curso, siendo de observar que tal cálculo más bien peca por defecto que por exceso, como lo prueba el hecho de que la recaudación en el mes de Julio pasado arrojó un aumento de más de diez millones de pesetas con relación a igual mes del año anterior, y no obstante tratarse del principio del presupuesto—momento el menos favorable para que se reflejen los aumentos de referencia—, siendo asimismo de observar que en aquella cantidad no se incluyen nueve millones y medio de pesetas más que por el impuesto de Timbre se han recaudado en Julio de 1926, con respecto a Julio de 1925.

Así, pues, el «incremento verdad» que el ingreso ofrece en el mes último se aproxima a 20 millones de pesetas.

Termina diciendo la nota, que, no obstante, se darán las oportunas órdenes para vigilar las operaciones por si se tratase de especular, ya que ninguna razón justifica el que se modifique la favorable situación de cambios que se ofreció en el mes pasado.

La situación en Méjico.—Muerte de un obispo

Ha sido encontrado muerto en la cárcel de Veracruz el obispo recientemente detenido y que ocupaba una de las celdas de la Prisión.

Noticias contradictorias

Nueva York.—Se reciben de Méjico noticias contradictorias.

Entre ellas figura la de que el Gobierno ha autorizado que se abra nuevamente al culto la mayor parte de las iglesias y santuarios.

Esta medida—añade el telegrama—ha contribuido bastante a la pacificación de los espíritus.

Incendio en una carbonería

Sevilla.—Esta mañana se produjo un formidable incendio en la casa número 8 de la calle Florida.

El incendio se inició en una carbonería instalada en la planta baja del edificio, propiedad de Rodrigo Ramos, quien vive con su esposa en el piso principal.

El siniestro fué advertido por un transeunte, quien avisó al matrimonio y al retén de Bomberos, que acudió seguidamente.

Durante los trabajos de extinción se derrumbó la techumbre del piso principal, salvándose por milagro los espo-

Academia de Corte y Confección

Sistema Rodríguez.—Profesora doña Antonia Otto de Lozano

Con este método se adquiere la más completa enseñanza; toda alumna puede cortar y confeccionar desde el primer día, adquiriendo gusto y exactitud en el adorno y confección de toda clase de prendas.

Clases especiales para señoritas.

Nocturnas, para obreras, de 7 a 9 tarde

Revolución 8 - 1.º derecha

— TERUEL —

sos, que sufrieron graves quemaduras.

También resultó herido el bombero Rafael Rojas y Tomás Toderos.

Inhibición del juzgado militar en la causa por el atentado contra el jefe del Gobierno

El juzgado militar que instruye el sumario ha acordado inhibirse, pasando todas las diligencias al juzgado de primera instancia del distrito de la Lonja.

La hermana de Masach, que ha prestado hoy declaración, se llama Paquita, vive en la barriada de Gracia, y entre aquel vecindario está muy bien considerada.

La policía realiza averiguaciones relacionadas con el detenido.

Ha sabido que Masach salió de Barcelona colocado ya en la fábrica de los señores Vidal, pero que éstos no lo conocían hasta que se presentó al trabajo.

SUCESOS

INCENDIO

Terriente.—En una paridera propiedad de Vicenté Martínez Barrera, situada en las afueras de la localidad, se produjo un incendio que fué sofocado por varios vecinos a las dos horas de iniciado.

Las pérdidas ascienden a unas 600 pesetas.

El hecho se considera casual.

¡COSAS DE LOCO!

Muniesa.—El demente Antonio Villarig Cester, detenido en la Casa Ayuntamiento a disposición del Juzgado como autor de la quema de mieses, hecho ocurrido días pasados, le dió un mordisco en la mano izquierda a la vecina de Cortes de Aragón María Royo Gordea, estando en la Casa Consistorial de este pueblo.

Le produjo una herida.

AMENAZAS

Urtillas.—Ha sido detenido por la Benemérita, y ocupándole una pistola, el vecino Herminio Moya Millán, como presunto autor de amenazas de muerte a dos sujetos; la Guardia civil pasó el parte al Juzgado.

Delegación de Hacienda

Libramientos puestos al cobro: Don Pedro Asensio, 4.423 pesetas; don Crescencio Soler, 1.251'39; don Agustín Saura, 6.648'52; don Tomás Puertas, 1.976; señor jefe de Telégrafos, 681'03; don Manuel Estevan, 8.069'92; don José M.ª Gómez, 1.975'99 y don Luis Gómez, 100.

Bernabé Salvador
PINTOR
PLAZA DE SAN MIGUEL, 3. 1.º TERUEL

Letras de Lu

Mañana, en la iglesia de San Juan se celebrarán misas de aniversario del alma del que fué turoense y vecino de su tierra, don Joaquín Muñoz.

Muchísimos serán los hijos de la ciudad que eleven a Dios sus oraciones en esta fecha por el eterno descanso de quien, muy estimado de sus queridas amistades y devotísimo de su ciudad que le vió nacer, pidió a Dios morir en ella, como así lo hizo a pesar de que sus negocios, frecuentes ausencias y otras circunstancias le hacían bastante improbable la realización de este deseo.

D. E. P.
A su distinguida familia, nuestro tido pésame.

NOTAS DE SOCIEDAD

ACOMPAÑADO de su esposa doña María salió ayer, para tomar posesión del cargo de inspector del Consejo Superior de Obras Públicas, el ingeniero don José Perals, que va al frente de esta Jefatura.

Se le tributó una despedida simpática por sus compañeros, subalternos y amistades.

TERMINADA su licencia ha regresado de Tudela el oficial de este Cuerpo no civil y amigo nuestro don Oliver.

DE Valencia ha regresado don Serrano, después de asistir a la boda de su hija.

Nuestra felicitación.

SE encuentra en Teruel, pasando una temporada con su familia, el doctor de Literatura española don Juan del Río, acompañado de su distinguida esposa.

AYER en Valencia contrajeron matrimonio el señor don Serrano y la joven señorita don Fernando López.

Los novios, a los que deseamos eterna luna de miel, salieron para Barcelona y otras poblaciones.

EN el mixto llegó anoche de Valencia la esposa de nuestro amigo don Romulo, que se casó en el día de esta plaza don Romulo.

LEGÓ de Valencia el sacristán don Juan de esta Catedral don Juan Canet.

REGRESÓ en el correo de esta plaza don Juan de Formica, el diputado provincial don Juan Subiza.

AYER tuvimos el gusto de saludar al paso para Villafraanca, a nuestro querido amigo el catedrático de la Universidad de Murcia y secretario de aquella Diputación, don Juan Sancho, que iba en unión de su esposa.

LA esposa de nuestro amigo y vecino don Fabián Navarrete ha regresado a luz felizmente una niña.

Nuestra enhorabuena.

EN Ubeda contraerá matrimonio en el día 18 del actual con la señorita Josefina Rojas el digno secretario de esta Audiencia y nuestro amigo don Manuel Navarrete. Reciban por anticipado nuestros sinceros felicitaciones.

LEGÓ de Madrid, en compañía de su esposa e hijos, nuestro distinguido abogado don Dolz.

CON su hijo Joaquín, marchó a la capital, nuestro respetable amigo don J. Solsona, nuestro amigo y colaborador el decano de este Colegio de Abogados, don Pedro Feced.

EN el mixto de anoche llegó de Madrid de su familia el ex tradador de Correos de Teruel don J. Solsona.

EL día 15 del actual contraerá matrimonio en esta plaza don Andrés Blavenida Andrés nuestro buen amigo y vecino de esta plaza don Ortíz. Felicitades por adelantado.

INFORMACION LOCAL Y GENERAL :-

Ya hay Junta!

Banda municipal tiene ya Socie-
esta nombrada su Junta.
Ahora si los señores que
laboran con el cariño que
municipal se merece.
señores socios, que mirar, más
posición social de las personas
para desempeñar los cargos
Sociedad, la buena voluntad que
tener al aceptar ese nom-
bramiento que, en vez de beneficiarles,
de una molestia les ha de originar.
eso esperamos una constante
de esa Junta y la incondicional ad-
de todos los socios a la misma.
será como únicamente podremos
lo que ya debía haber.
adelante, pues.

Desde Calatayud

OBSEQUIO AL ALCALDE

Por las doce le ha sido entregado
alcalde señor Bardaji en su despacho
Ayuntamiento el álbum conteniendo
merosas firmas por su provechosa
gestión al frente del Municipio.
La cerrada en artística arquilla de-
dicadamente trabajada por los Loscer-
de Zaragoza, sostenido a la vez
un magnífico pie de hierro forjado
repujado, obra de gran mérito debida
nuestro paisano Pablo Remacha.
Concurrieron al acto los miembros
la comisión señores Carrasco Zaba-
Estévez, Entera, Francia, Sancho,
Arzalada, Aguilar, Ferrán y nuestro
querido compañero en la Prensa el
director de «El Regional» don Justo
Navarro.

El presidente de la Asociación de
comerciantes e industriales, don Arturo
Mediano, hizo uso de la palabra para
manifestar que tenía el honor de hacer
entrega de la arquilla que encierra la
firma de los bilbilitanos reconocidos a
gestión provechosa y fecunda de
nuestro alcalde.

En un brillante discurso le contestó
señor Bardaji, manifestando su ges-
tión al frente del Ayuntamiento desde
que ocupó la Alcaldía.

Dijo que aceptaba el homenaje por
ser a su persona y sí al cargo que
desempeña y terminó recordando que
ante su actuación en el Ayuntamien-
to se había encauzado la hacienda mu-
nicipal y mejorado el estado de nues-
tras calles, adoquinando algunas de
ellas y consiguiendo otras mejoras que
han sido del agrado de los vecinos de
esta población.

VIAJE DE ESTUDIO

Al objeto de empezar los estudios
de carácter general de la cuenca del
Ebro han salido hoy de Zaragoza los
ingenieros don Mariano de la Hoz, don
Joaquín Giménez de Embud y don Cle-
mente Sáez, encargados de hacerlo por
la Dirección técnica de la Confedera-
ción Hidrográfica del Ebro.

SOCIEDAD

Después de comprar varios ejempla-
res de miles para las próximas ferias
regresado de la Montaña el conoci-
do tratante don Cipriano Pérez.
Ha regresado de San Sebastián el
nuevo funcionario del Ayuntamiento
don Valentín Sánchez.

Ha salido con cuarenta días de li-
cencia para varias poblaciones del Nor-
te el celeso alcalde don Antonio Bar-
daji durante su ausencia se encargará de
la alcaldía el teniente de alcalde y pro-
curador de los Tribunales don Angel
García.

MARIANO AGUILERA.
Calatayud, 5 Agosto 1926.

CONSTRUCTORES;
Adquirir CEMENTO
SANSON
MANUEL UTRILLAS
TERUEL

Junta provincial de Abastos

Real orden estableciendo la tasa mínima para el trigo

En virtud de Real orden de 6 de Julio último que se insertó en el «Boletín oficial» de esta provincia correspondiente al día 29 del mismo, a partir del 1.º de Agosto actual y hasta 15 de Junio del año próximo de 1927 se establece con carácter obligatorio la tasa mínima para el trigo nacional. Dicha tasa responderá a una escala móvil que partirá del precio de 45'50 pesetas quintal métrico y llegará a 48 pesetas como precio mínimo final, las variaciones y plazos de dicha escala serán las que ha continuación se fijan.

Primer plazo, comprenderá los meses de Agosto y Septiembre de 1926, al tipo de tasa mínima de 45'50 pesetas quintal métrico.

Segundo plazo, comprenderá los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre del año actual y Enero de 1927, al tipo de tasa mínima de 46'50 pesetas quintal métrico.

Tercer plazo, comprenderá los meses de Febrero a Mayo de 1927 ambos inclusive al tipo de tasa mínima de 47'50 pesetas quintal métrico.

Cuarto plazo, comprenderá el mes de Junio y primera quincena de Julio de 1927, al tipo de tasa mínima de 48 pesetas quintal métrico.

Se recomienda a los señores alcaldes de esta provincia procedan a publicar los bandos necesarios para la mayor divulgación de la referida Real orden y además colocar en el sitio destinado a estas publicaciones un ejemplar de la misma que se les remite.

Banda municipal

Programa para el día 8 del actual de once a una en la Glorieta de Galán y Castillo.

- 1.º «Canciones del Montañés», marcha.—Sosa.
- 2.º «El Dictador», Canción de la Carta.—Millán.
- 3.º «La Corte de Granada» a) Introducción y Marcha de Torneo, b) Meditación, c) Serenata y d) Final.—Chapi.
- 4.º «Entre Flores», Danza Andaluza.—Pacheco.
- 5.º «Los Amores de la Fila», Introducción Jazz-band.—Vela y Brú.
- 6.º «La Serranica», Jota.—Pérez Sánchez.

DE MARRUECOS

Parte oficial

Hoy nos facilitaron en el Gobierno civil el siguiente:

«El oficial interventor de la cabila de Beni-Gomil la ha recorrido encontrando por todos lados la tranquilidad más absoluta.

El comandante Capaz se encuentra con toda su columna en el poblado de Anasar (Ajmas oriental) donde se le incorporará la jarka de Beniurriaguel mandada por el capitán López Bravo que está en Tafugat (Bensaid) desde donde continúa ejerciendo presión sobre el Joms de Beni-Hassan encontrando escasa resistencia.

Se ha empezado a desarmar la Yemaas de Togsca como única de Beni-Said que quedaba por desarmar.

La oficina de intervención de Beni-Hosmar establecida en Taranés ha empezado el desarme en las Yemaas de Taranés y Antil.

La oficina de intervención de Beni-Hassan se ha establecido en el zoco del Arbaa y ya se han presentado en ella emisarios de la fracción de Beni-Maharon ofreciendo su sumisión.

Sin más novedad en la zona del Protectorado.»

DIPUTACIÓN

Sesión de la Permanente

Ayer tarde, como dijimos, celebró sesión ordinaria la comisión Provincial. Presidió el señor Valdemoro, y asistieron los vocales señores Guillén, Alonso, Giner y Luderías.

Se adoptaron entre otros, los siguientes acuerdos:

Comunicar al presidente del Consejo la protesta de la corporación por el atentado de Barcelona y felicitarle al mismo tiempo no haya tenido consecuencias, para bien de la Patria.

Quedar enterada de que por su autor el insigne poeta turolense don Mariano Valero (Dr. Calvo) había sido dedicado un ejemplar de su obra «Ráfagas.»

Idem de la comunicación del Ayuntamiento de Calamocha dando gracias por la subvención de 600 pesetas, para el concurso de ganados que habrá de celebrarse en Noviembre próximo en dicha villa.

Id. id. de otra del Ayuntamiento de Miravete dando gracias a la Corporación por la subvención concedida para el abastecimiento de aguas.

Enterada de la comunicación del señor gobernador, trasladada por el señor juez de Montalbán, referente al demente de Muniesa Antonio Villarig, se autoriza a la Casa de Beneficencia para que disponga lo necesario a su ingreso en el Manicomio.

Confirmar las altas y bajas de enfermos en el Hospital provincial.

Quedar enterada de que el día 30 de Julio se fugó de la Casa de Beneficencia el asilado Luis García Sandoval, de cuya fuga se dió cuenta al señor gobernador.

Vista nuevamente la instancia presentada por Emerenciana Vilialba, de Escorihuela, solicitando la salida definitiva de la Beneficencia de su hermana Florinda, la Comisión no accede a lo solicitado.

El ingreso en la Beneficencia, como acogida de lactancia, de Luisa Hermosa, de Oliete, y su entrega para su cuidado a Teresa Oliete, esposa de Pedro Burillo.

La salida del Manicomio, solicitada por su esposa Ramona Pastor, de Juan Salvador Bayo, haciendo saber a la solicitante que la Corporación declina toda su responsabilidad.

Conceder a don Miguel Fullana, oficial 1.º de la Sección de Presupuestos, un mes de licencia.

Nombrar al sobrestante de Obras Públicas don Enrique Muñoz García, auxiliar de la Sección de Vías y Obras, y sacar a concurso la plaza de ayudante de la mencionada Sección.

Que se satisfaga, a cargo de los fondos para caminos vecinales, la certificación número 14 comprensiva a la obra ejecutada en dos kilómetros del camino vecinal 405 de Escatrón a Alcañiz, cuyo importe es de 23.677'88 pesetas.

Abonar al ingeniero-jefe de Obras Públicas 225 pesetas, importe de las nóminas de indemnizaciones que por el servicio de inspección técnica de obras en la construcción de caminos vecinales corresponden pagar a la Diputación por el mes de Julio.

Aprobar la cuenta de los gastos ocasionados por motivo del traslado de José Cortel, de Villarroya de los Pinares, al Manicomio, imputante 65'60 pesetas.

Id. la factura de 122 pesetas de don Enrique Gascón por servicio de auto en la visita a Orihuela del Tremedal realizado a la colonia de la Casa de Beneficencia que allí veranea.

Id. varias facturas por suministro de utensilios en las habitaciones del señor gobernador civil.

Autorizar al delegado de la Beneficencia para adquirir artículos con destino al Hospital e Imprenta del mencionado Establecimiento.

Acordar el canje de la fianza defini-

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

La Gaceta de ayer publica un concurso extraordinario para cubrir plazas de celadores de Telégrafos.

Ha sido nombrado concejal del Ayuntamiento de Calanda don Pedro Celma Navarro.

Se ordena a dicha Alcaldía cese en su cargo de concejal corporativo don Miguel Gasca Maurel que representa a la Caja Rural y no figura en el Censo electoral.

Se admite la dimisión al Ayuntamiento de Albalate del Arzobispo y se nombran concejales de elección popular para constituir la nueva Corporación a don Pascual Blesa Soler, don Justo Clavería García, don Agustín Ibáñez Ayuda, don Santiago Diestre, don Martín Aparicio Val, don Juan Fernández Arcos, don Mariano Gascó Aparicio, don Carlos Nogués Bernal, don Enrique Bernal Bernal y don Jorge Salvador.

Al alcalde de Albalate se le indica la forma en que debe elegir concejal corporativo la Sociedad de Montes y la Protectora Defensa Agrícola, de aquella localidad.

Con fecha de hoy se ha reintegrado a su destino en este Gobierno civil, terminada la licencia de veraneo, el oficial don Pedro Oliver.

El señor gobernador ha impuesto la multa de 250 pesetas al vecino de Vialba Alta Valeriano Cirugeda Fortea, por infracción al Real Decreto sobre tenencia de armas.

Ha sido nombrado secretario de Tronchón don Miguel Soler Castel.

La Sociedad de Socorros Mútuos de Mazaleón, solicita autorización del Gobierno para celebrar el 15 del corriente Junta ordinaria.

Retiro Obrero

Caja de Previsión Social de Aragón

Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en la calle de Joaquín Arnau, número 10 principal. Horas de despacho: De tres y media a seis y media.

Sanitarias y Pecuarias

Oficialmente se ha declarado el mal rojo en los ganados del término municipal de Celva.

Se deposita en metálico, importe 1.110 pesetas, por valores del Estado, don Federico Añoveros, como contratista de suministro de artículos a la Beneficencia.

Id. idem importe 5.110 pesetas a don José Añoveros, como concesionario del suministro de carnes.

Aprobada la factura de 1.405 pesetas de don Luis Villanueva, por suministro de material a la Sección de Vías y Obras.

Idem la certificación número 7, comprensiva a la obra ejecutada de un kilómetro en el camino vecinal de Torre del Compte a la carretera de Alcolea del Pinar, importe 15.732'64 pesetas.

Sacar a concurso la plaza de jefe de construcciones civiles afecto a la Corporación Provincial.

Adjudicar, en el concurso abierto para la adquisición de un auto-camión-tanque, a don José María Morera, de Alcañiz, el suministro de dicho tanque por 14.000 pesetas.

Y, ordenar, cese en su empleo, con arreglo a lo que dispone el Estatuto provincial, del auxiliar interino de la Diputación don Antonio Cano.

En la Academia de música

La reunión de anoche

Con gran entusiasmo se reunió anoche, en segunda convocatoria, la Sociedad Amigos del Arte.

Declarada abierta la sesión por el presidente señor Villanueva (don Luis), se procedió al cambio del nombre de la Sociedad, adoptándose para ello el de Amigos de la Banda.

En su consecuencia, se eligió la siguiente Junta:

Presidente, don Juan José Eced.
Vocal 1.º don Job Gañizares.
» 2.º don Martín Estevan.
Contador, don Darío Villanueva,
Tesorero, don Vicente Serrano.
Secretario, don José Anduj.

A continuación fué leído el reglamento que ha de regir y se acordó enviar al señor gobernador civil para su aprobación.

Igualmente se acordó, por último, poner al cobro los recibos pendientes.

Dándose por terminada la reunión al no haber ningún otro asunto de que tratar.

GACETILLAS

Con fecha cinco del actual se remitió a la firma de S. M. el Rey el Decreto correspondiente a la subasta-concurso del ferrocarril Teruel-Alcañiz, cuyas bases fueron aprobadas, como saben nuestros lectores, en el Consejo de Ministros del día tres.

Teruel está de enhorabuena.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO realiza en el acto la compra-venta de valores del Estado. También tiene establecido el servicio de cambios de billetes y monedas. Compra y venta de billetes de Banco y monedas de oro, plata y cobre, de todos los países.

Se desea muchacha de servicio que sepa de cocina. Informes, Amantes, 13. Casa del señor presidente de la Audiencia.

Se halla vacante la plaza de guarda municipal de Galve y se anuncia su provisión interina hasta que por la Junta de Clasificación de destinos civiles se nombre su propietario.

Dotación 600 pesetas anuales.
Quince días para solicitarla.

Han sido denunciados.

Por infracción al Reglamento de carreteras, Ramón Riba Omella y Martín Omella Paldaré, de Cretas; Julio Conchello Foz, de Fórnoles; Timoteo Mledes Martínez, de Caudé y Rafael Pérez Pérez, de Caudel (Castellón).

Por apacentar un ganado, en una finca particular y sin autorización del dueño, Pascual Campos Juste, de Orrios.

Plazas para licenciados

En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» aparecen los destinos vacantes que han de ser cubiertos por concurso de méritos entre las clases y asimilados del ejército y de la Armada con arreglo a las disposiciones publicadas en 6 de Septiembre.

Corresponden a esta provincia:

Cartero de Albentosa, con 500 pesetas.

Cartero de Linares de Mora, con 365 pesetas.

Cartero de Campillo, con 250 pesetas.

Cartero de Plou, con 250 pesetas.

Pestón de Alcondán a Paul, con 950 pesetas.

Cartero de Adiego a Cañadilla, con 950 pesetas.

Peatón de Castiello a Pamplés, con 546'25 pesetas.

La Casa de las Pinturas

SAPOLIN

Combinación del pulimento con el color. Sirve para pulimentar muebles y en general para imitar maderas preciosas, como Nogal, Caoba, Roble, Palo Rosa, Verdégall y Ebano.

SAPOLIN

Interesa a Carpinteros y Ebanistas. Esmaltes para automóviles.

SAPOLIN

Esmalte para pisos, tanto maderas como ladrillos.

SAPOLIN

Negro resistente al calor. Para cocinas, tubos de estufa, motores de automóviles y en general para todo hierro que ha de estar a alta temperatura.

SAPOLIN

Oro y plata, resistente al calor, propio para Motores de automóviles y Radiadores de Calefacción.

SAPOLIN

Oro y plata lavable de inimitable brillo.

SAPOLIN

Aderezo para cueros, capotas de auto e impermeables.

**VENTA
de aparatos
fotográficos**

Consultas y explicaciones gratuitas

Por poco dinero tendréis los muebles vistosos. Los pisos, relucientes; las cocinillas económicas, hermosas; las camas, como niqueladas.

No dejéis de informaros de lo que os interesa.

Todo lo encontraréis en casa de

**Farmacia y Droguería, Joaquín Costa 24
BENJAMIN BLASCO**

¡CALVOS!

HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad; el resultado se encarga de lo demás.

El Regenerador Ipos.—No es un líquido más o menos perfumado y mejor o peor presentado por el cual Ud., sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, dió unas pesetas para después, decepcionado de ese nuevo engaño, tenerlo que abandonar al lado del tocador donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

El Regenerador Ipos.—Es un medicamento verdad, es un remedio infalible contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de eminencias médicas y declarado de utilidad pública por los departamentos de higiene de las República Argentina, Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

El Regenerador Ipos.—No es una de tantas fórmulas tomadas al azar, de cualquier tratado, para sorprender la buena fé del paciente. Ipos es un compuesto de extractos científicamente obtenido exclusivamente de plantas de la flora americana, extractos cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacían y aun hacen para regenerar sus cabellos los indios fronterizos (Indios Chanás) de lo que hoy es límite de las repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma, asegurando su eficacia Ud. lo ha leído mil veces en los anuncios de pretendidos remedios y lo ha leído en forma más galana. ¡Es el encanto de la sirena! pero lo que a pesar de su retórica ninguno le ha dicho es lo que el autor de regenerador Ipos le garante: Si Ud. emplea el Regenerador Ipos y no se cura la calvicie se le reintegra sin excepción el importe que haya gastado, con sólo acompañar un certificado de su médico que así lo declare; cada frasco lleva una garantía en regla de este ofrecimiento.

El precio del regenerador Ipos es de cincuenta pesetas (pero cura sin gastar docenas de frascos) franco de portes y embalaje en el domicilio del comprador.

Los pedidos acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los laboratorios Ipos y a nombre de su propietario y Director don Nicolás Guerrero con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido.

Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay

Sr. D. NICOLÁS GUERRERO

LABORATORIOS IPOS

PEDRO FCO. BERRO 70

POCITOS MONTEVIDEO

El arma más eficaz contra el olvido es un "Kodak"

El que no tiene un aparato "Kodak" desperdicia múltiples y admirables ocasiones de perpetuar los instantes felices de su vida. En sus jiras campestres, en sus paseos por el parque, en el tenis, en los partidos de futbol, en las carreras de caballos, en las corridas de toros, disfrutará usted instantes de intensa emoción y alegría, dignos de ser perpetuados en bellas fotografías "Kodak".

Elija Vd. su "Kodak" hoy mismo.

En cualquier establecimiento de artículos fotográficos a que se dirija, podrá elegir entre los numerosos modelos diferentes de "Kodaks" y de "Brownies", uno que le guste.

"Kodaks Vest Pocket Autográficos", desde... 45 ptas.
"Kodaks Junior Autográficos", desde... 103 ptas.
"Pocket Kodaks Autográficos", desde... 120 ptas.
"Brownies Plegables Autográficos", desde... 80 ptas.
"Brownies" de cajón, para niños, desde... 21 ptas.

Atención. No se exponga a sufrir decepciones. No acepte cualquier aparato: exija un "Kodak", que hace fotografías perfectas si se le carga con Película "Kodak".

Kodak, S. A., Puerta del Sol, 4, Madrid.



SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS,
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS,
INFECCIONES GRIPALES Y DEBILIDAD GENERAL
VENTA PRINCIPALES FARMACIAS
DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41.
MADRID